

「美文选粹」北极村的红叶

作者 | 余红 赏析 | 凌岚

【编者寄语】

听淙淙泉流，与星星私语，跟花朵握手，同大树拥抱，北极村让你迷恋。投入自然的怀抱感受“宇宙之大，生命之微”，北极村使你陶醉。感受时代变迁，体验绿色文明，北极村更让你赞叹。面对热点旅游胜地，作者捕捉自己的独特感受，不做百度的搬运工，让我们看到北极村今天的美景，也了解北极村昨天的落寞。

当才华与思想相遇，美景与时代合拍，美就有了深度。红叶脉脉含情，夕阳恋恋不舍，谁不愿意陶醉于这样的诗境呢？

【披文入情】

<h3 style="text-align: center;">北极村的红叶</h3>	富于色彩的题目，让人眼前一亮。
<p>①初秋去漠河北极村踏访无疑是最佳时节。车驶入漠河境内，我便感到神清气爽。沿途碧空悠悠，层林尽染，步入一片树林就如走进了一幅油画，白桦相伴落叶松英姿伟岸，穿梭其中的鸟儿眨着眼睛在耳边歌唱，金灿灿的野果在向你招手，还有娇媚的红叶，一片两片落在我的肩头、眉梢，真是云天收夏色，叶落知秋声。光是这一片树林便让我欣喜，生长于江南水乡的我一直以为南方的景色是迷人的，千里莺啼绿映红，走了一遭漠河才知北国风光别有洞天。</p>	初入北极村，美景多情惹人爱，景美更有美景衬，引入探访北国风光的独特之美。
<p>②上车时，才发现我的发梢黏了一片红叶，我宝贝似的一路握在手中，就像有一只五彩的蝴蝶在我身边翩翩起舞。“红叶经霜久，依然恋故枝。”我想这片红叶是要随我一起去探访北极村的前世今生。（美景多情，红叶亦多情。）窗外远山近坡林海苍茫，偶尔清澈如镜的湖泊闪过，恍如云中。眺望这山这水这片森林时，很难想象这片绿色屏障曾经被大火无情地焚烧过。我们到漠河的第一站便去参观了“五六火灾纪念馆”。至今距离那场森林大火已三十一个年头。如今漠河的林区人防火意识相当浓，为了这片绿水青山，人人都是防火宣传员。同行者向我们介绍说，大兴安岭的再生来源于几代务林人保卫绿水蓝天的家国情怀，得益于改革创新的春风。如今的漠河一改过去的闭塞面貌，唱起了“旅游主打歌”，其中北极村就是典范。</p>	翻天覆地的变化如“前世今生”，开启解读文章的大门。略写漠河的前世，引发对今生精彩的期待。 
<p>③北极村在漠河市最北端临江，位于大兴安岭山脉北麓的七星山脚下，是国内观赏北极光的极佳地点，于1997年开辟为旅游景区，这里有“最北一家人”“北陲哨兵”“北极沙洲”“北极林海观音”等众多最北特色景观，由于地理位置独特，资源丰富，有“金鸡冠上之璀璨明珠”之称。</p>	简介北极村的独特之处。
<p>④我们到达北极山庄时夕阳已快落山。北极山庄是庭院式建筑，院内奇花异葩，百合、玫瑰、白色珍珠梅摇曳多姿。夕阳如此好，我顾不得整理行李便往江边走去，路旁一座座古老的“木刻楞”民房与构思巧妙的俄式建筑相映成趣。走到江边，烟波浩渺的龙江水从村边缓缓流过，天边晚霞嫣红，落日浑圆，远处一只大雁飞掠而下。夕阳不愧是一位出色的画家，眨眼之间，龙江上空一幅天然的水墨丹青便呈现在眼前，我几乎屏住呼吸驻望，这幅墨宝中似有朝阳与晚霞相融的奇观，沉醉之余不由得想酸几句：“北村落日缤纷，倒映龙江潇潇。一点飞鸿影下，十里林海妖娆。”</p>	暮色下的北极村让人惊艳，激发诗情。

<p>⑤如此奇景，岂止十里林海妖娆，我想千里多娇也不为过。在江边恋恋不舍转悠了一阵，无奈北极村的特点是夕阳落山后直接就是黑夜，往回走时，天空已是繁星闪烁。</p>	
<p>⑥夜宿北极村，最想看的莫过于北极光了，据说这里夏至前后，午夜向北眺望时天空如白昼，而那绚丽多彩的极光多是后半夜才出现。于是我住北极村的几个晚上，凌晨两点都会起身看看窗外，可惜并没看到极光出现，夏至才可赏到极光，初秋便只有星星点灯了。或许是地理位置的原因，北极村的星空似乎比别处的要亮、要近得多。“迢迢新秋夕，亭亭月将圆。”天空那轮皎洁的明月就挂在我头顶似的。</p>	<p>虚实结合，写出独特的北极村夜色。</p>
<p>⑦坐在窗前托着下巴仰望星空，看上一眼再看一眼时，浪漫便翩然而至，此时的我就像坐在“飞毯”上的天真少女，在空中漫游，听星星私语，和它们一起翱翔。那一刻沧桑、流年统统抛到脑后，剩下的只有淡泊和无染。淡泊对于我一个写作人来说是能做到的，每每写一部长篇就得闭门几个月乃至一年，再出门去有时就找不着北，曾经的黄泥路变成了宽阔的柏油马路、棚户区成了时尚的花园小区，人们谈论的是无人超市和机器人，从互联网到物联网。这些要归功于改革开放后一日千里的发展。能淡泊，无染呢？我却觉得人生有颜色有历练才有味道，历经沧桑才会有回归的感动。</p>	<p>再谈“变”，改革带来的变化岂止发生在漠河。以点带面。</p>
<p>⑧神游时，头顶那轮明月飘落身边，想飞进月宫神游一番时，耳边又传来淙淙泉流，细听，这股泉流声中似有莲动荷开之声，闻之沁心入骨又妙不可言。“五夜霜为染，轻明映碧流。山林惊有色，天地欲无秋。”如此夜色如何舍得离开，守在星空下和这些精灵聊到半夜才迷迷糊糊睡去。</p>	<p>深夜听泉，渐入佳境。</p>
<p>⑨以为北极村的黎明静悄悄，谁知出得门去就像到了步行街，庭院坪前好不热闹，三五成群散步的，金鸡独立打太极拳的，听口音来自五湖四海，服务员告诉我这几年来北极村旅游的人络绎不绝，白雪皑皑的冬天客房都爆满。这不仅在于北极村独特的风光，更得益于改革的春风。聊着北极村的变化，我们前往参观前哨林场养殖基地、金沟林场和漠河林场。林场中生机勃勃，处处欣欣向荣，种植、养殖，森林旅游，绿色有机食品加工等产业正蓬勃发展。让我大开眼界的是，还有狗熊到管护站“串门”，紫貂到管护站“做客”。天然林资源保护工程实施二十年来，大兴安岭采取多种措施加强对野生动物的保护，各种珍稀濒危物种种群数量得到恢复性增长。如今，苍莽的兴安大地俨然成为野生动植物繁衍生息的乐园。</p>	<p>黎明的北极村另有一番热闹。所见所闻突出变化之大，独特之处让人大开眼界。</p> 
<p>⑩陪同我们一起踏访的谭俊老师是当地人，他对北极村的历史变迁了如指掌。曾经的北极村是闭塞落后的，地处偏远鲜为人知，也因交通问题无法与外对接，大部分村民曾靠“砍伐”为生。但是自从改革开放以来，整个漠河都焕然一新，最为明显的标志是从“砍树”到“守树”，伴随着全面停止天然林商业性采伐的启动，依托良好生态的绿色经济正在林海深处崛起。“绿水青山就是金山银山”的生态价值观深入人心，保护管理好大兴安岭这片绿色林海已成为所有务林人的共同心声。</p>	<p>再谈变迁，观念的改变推动面貌的改变。</p>
<p>⑪午后空气依然清香甜润，我们接下来要去的是“神鹿岛产业园”，据说这座山是真正的原始森林，自是激发了我的好奇心。走在林间小道，白云朵朵，花海无边。上得山去，古木参天，藤缠萝绕，高大的落叶松、针叶樟子松、阔叶树、白桦、栎、杨、水曲柳、</p>	<p>继续前文时间链条。午后，投入自然怀抱，提升人生境界。</p>

<p>红柳等树木错落。众多的植物中，杜香、蔷薇、榛子、山丁都是人造板的好原料。黄芪、柴胡、沙参是极好的药材。穿梭于这片林海中，就像行走走在天边，随着燕儿起舞，跟着黄鹂鸣唱，忍不住想和每一朵花草握手，想拥抱每一棵大树，这时的你会真真实实感受到“宇宙之大，生命之微”，拥抱自然时你会如清风般淡然从容。淡然，如一片树叶清雅自在；从容，如一棵树青葱坦然。内心豁达，世界自会辽阔。</p>	
<p>⑫自在飘逸时，林间又涌来几拨到此考察的团队，同行者介绍说，改革开放以来，北极村已经发展成黑龙江亮丽的风景坐标，慕名而来的游客络绎不绝。漠河市依托北极村的品牌影响力，以北极特色小镇为核心，村旅融合发展，以保护性开发为原则，重点推进北极村、北红村、洛古河村、观音山、漠河石林地质公园等景区建设，强化旅游行业管理，打造“寻北体验”旅游线路。</p>	<p>农村旅游业发展的“面”。</p>
<p>⑬北极村的变迁让我感叹，它如一颗绿色明珠镶嵌在北极神州这片土地上。走出“神鹿岛”心旷神怡，百灵鸟唱着多情的歌飞翔在蓝天。接着我们去了龙江第一湾，浩瀚的江水在这里回流急转，划出了优美的弧线。行走在北极村如行走在画中，满目皆是景，春天生机盎然，夏至绿叶吐翠，秋到野果飘香，冬临银装素裹，四季之美，形成了北极村自然与人文一体的独特风景。北极村是大自然对人类的馈赠，它就像是地球上的一个隐者，在最偏远的角落独自盛开，远离喧嚣却芳香幽深，你一旦靠近便再也舍不得离开。</p>	<p>运用多种修辞，写出北极村带给人的美好感受。</p>
<p>⑭别了，北极村。轻轻的走，正如我轻轻的来，挥一挥手，不带走一片云彩。北极村的云彩我当然是带不走的，但是北极村的那山那水那片森林已经烙印在我心中，还有那片红叶。</p>	<p>一如徐志摩《再别康桥》的洒脱，红叶之艳丽静美，亦使文章富有飘逸浪漫的气息。</p>
<p style="text-align: right;">作者：余红</p> <p style="text-align: center;">《人民日报》（2018年10月13日12版）</p>	

【文章珠玑】

我却觉得人生有颜色有历练才有味道，历经沧桑才会有回归的感动。

穿梭于这片森林中，就像行走走在天边，随着燕儿起舞，跟着黄鹂鸣唱，忍不住想和每一朵花草握手，想拥抱每一棵大树，这时的你会真真实实感受到“宇宙之大，生命之微”，拥抱自然时你会如清风般淡然从容。淡然，如一片树叶清雅自在；从容，如一棵树青葱坦然。内心豁达，世界自会辽阔。

【思考探究】

1. 结合文意分析，文中两次提到“红叶”有什么艺术效果。
2. 结合文意分析漠河有哪些“前世今生”，作者写这些的用意何在。



扫描公众号，查看思考题参考答案
（本篇解析老师：沧州市第三中学 凌岚）